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Virgula dintre ante =i post
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Borzin

E
ste dificil, fiind parte a unui fenomen în masă – acesta ma-
nifestându-se în tot firescul şi inerenţa sa, să te detaşezi de 
„val” pentru a-l conştientiza în esenţă şi pentru a (te) ur-
mări din exterior (o poziţionare avantajoasă în asemenea 

cazuri) transfigurările la care este supusă fiinţa umană. Spectaculoa-
sele naufragii în furtună, pictate de J.M.W. Turner, mi-au declanşat 
această viziune panoramică exterioară, ducându-mă cu gândul la... 
„naufragiul basarabean”. Un naufragiu în care fiecare încearcă să se 
salveze cum poate.

Unii, de frica unui sfârşit dureros aici, pe nava aceasta fără ieşire, 
se aruncă în valuri, emigrând exasperat în afara acestor hotare. Alţii 

sunt duşi, de aceeaşi frică (neconştientizată, poate), pe culmile dis-
perării cioraniene, strângându-şi singuri funia în jurul gâtului (în 
modul cel mai direct sau, bineînţeles, renunţând pur şi simplu... la 
viaţă). Îi identifici în grămezi: rataţi, alcoolizaţi, drogaţi etc. Cei 
care rămân pe corabie să întâmpine stoic sfârşitul, indiferent care 
va fi acesta, sunt singulari... (şi nu neapărat reprezentând luptă-
torii întru „salvare”, s-ar putea să fie lipsiţi de orice fel de lanţuri 
care i-ar lega de lucruri... terestre, avându-şi viaţa concentrată în 
spiritul universal).

Paradoxală, dar explicabilă, în acest peisaj apocaliptic, este 
imaginea jefuitorilor de vas, identificaţi, în mare, cu însuşi căpitanul 
vasului. Pentru că în debandada, debusolarea şi frica injectate în 
mase, acesta, în toată lejeritatea, are mână liberă să orânduiască, să 
distribuie şi să-şi asume. Uneori, cred fără rest că „naufragiul basara-
bean” este unul artificial, înscenat intenţionat pentru această delapi-
dare. Ar trebui să privim cu suspiciune fiecare „personaj” cu... braţele 
încărcate (doar dacă acestea nu sunt pline cu flori), pentru că în mod 
normal, în situaţia „apocaliptică” creată (mă refer şi la cadrul legal, şi 
la fenomenul corupţiei şi birocraţiei existent la diferite niveluri...), să 
ai ceva în buzunar, să duci ceva în mâini e mare lucru. 

În definitiv, e decizia fiecăruia ce întreprinde şi ce alege în conjunc-
turi de naufragiu, astfel ca, în final, să reuşească să se întoarcă viu din 
mare. Căci, până la urmă, aceasta e problema finalităţii unei nave gata 
să se scufunde, nu? Una a rezistenţei. 

Bărcile de salvare sunt numărate şi ţinute ascunse sub şapte lacăte, 
pentru a nu admite martori lucizi ai acestei societăţi în... furtună să 
ajungă la ţărm chemând ajutoare şi istorisind despre cele ce se în-
tâmplă acolo, în interiorul navei. Pe de altă parte, în cazul în care mai 
părăseşte vasul şi acest segment de pasageri, căpitanul riscă să ajungă 
în port doar cu o jumătate din cetăţenii cu care a ieşit în larg (dintre 
care şi aceştia, în mare, nişte... desfiinţaţi).

Până la următoarele alegeri, când ar trebui să ne întoarcem în port 
şi să ne delegăm căpitanul pentru o nouă ieşire în larg...

o barcă de salvare ar fi și numărul de față al revistei.

Bărci 

Căderea, prăbuşirea  
este colectivă, salvarea 
este individuală.
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